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Rány a šepot  

Aukční výstava na pomoc napadené Ukrajině  

Výstava: 3. 12.–5. 12. 2024 

GAVU (Veletržní 826/61, Praha 7) 

Otevírací doba: úterý – sobota 13:00–18:00 

 

Dobročinná aukce Rány a šepot 

5.12. GAVU, Veletržní 63 od 17.00 nebo online na platformě Livebid.cz  

https://livebid.cz/auction/AVU_prosinec2024 

 

 

 

23 ukrajinských umělců chce pomoct dostavit protiletecký kryt pro Národní akademii výtvarného 

umění ve Lvově. Prodejem svých uměleckých děl. Ty nabídli do aukce, která se ve spolupráci 

s pražskou Akademií výtvarných umění uskuteční 5. prosince 2024 od 17.00 v Galerii AVU na 

Veletržní 63. Aukce je veřejná, dostupná i online na platformě Livebid.cz. Výtěžek z aukce půjde na 

dostavbu protileteckého krytu Lvovské národní akademie a pokrytí potřeb studentů, kteří před 

válkou utekli z východu země.  

 

 

Letecké poplachy, pravidelné nálety. Ačkoliv si tuto válečnou realitu hodně lidí spojuje se situací 

na východě Ukrajiny, čím dál častěji ji zažívají i obyvatelé v ukrajinském Lvově. Bezpečný 

protiletecký kryt se ve školách stal nezbytnou nutností. Nejen kvůli tomu, aby se v něm studenti 

mohli během poplachu či náletu schovat, ale aby v něm dál mohla probíhat výuka.  

 

„Lvov je také terčem raket a dronů. Poměrně často se ozývají sirény. Náš školní kryt se proměnil ve 

výukový prostor, a to nejen během náletů, ale i v klidnějších hodinách. Jeho dostavba je pro nás 

zásadní,“ popisuje situaci v západoukrajinském Lvově rektor místní Národní akademie výtvarného 

umění, Vasyl Kosiv.  

 

Umělecká válečná reportáž 

 

Nechtěl, aby studenti museli přecházet na online výuku, tak jako ve většině ukrajinských škol, a 

proto dělá maximum možného, aby na Lvovské národní akademii výtvarného umění mohli studenti 

tvořit a učit se navzdory válečnému šílenství. „Každý den jsme svědky pohřebních průvodů, každý 

z nás má příbuzné nebo přátele na frontě a každý z nás zažil ztrátu. V hlavní budově akademie a v 

ubytovně se neustále pletou maskovací sítě. Zároveň tu ale vznikají fascinující projekty. Je zde cítit 

tvůrčí energie a hluboké přesvědčení, že současná ukrajinská kultura má v této válečné době 

nesmírný význam,“ říká Vasyl Kosiv.  

 

V rámci spolupráce s pražskou Akademií výtvarného umění tak vznikl nápad na projekt aukce 

nazvané Rány a šepot, kde profesoři a studenti z Lvovské akademie představují prostřednictvím 

uměleckých děl svůj pohled na život ve válečném stavu. Jako jeden z materiálů pro svá díla použili 

fragmenty ze zbraní a vojenské techniky, kterými Rusové den co den ničí jejich zemi a zabíjejí 

místní obyvatele.  
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„Víc, než tisíc dní snášíme ruskou invazi v plném rozsahu. Ukrajina je posetá granáty, náboji, 

úlomky bomb a střepinami. Tyto válečné artefakty nám přinášejí vojenští přátelé, dobrovolníci, ale i 

profesoři, studenti a absolventi Akademie umění, z nichž mnozí jsou nyní v první linii. V kombinaci s 

keramikou a dřevem vyprávějí příběh národa pohlceného plameny,“ popisuje Vasyl Kosiv, proč 

autoři zvolili jako materiály pro výrobu svých děl právě kov, hlínu a dřevo. 

 

„Hlína se pod vlivem ohně mění v pevnou keramiku, zatímco dřevo shoří na popel. Chladný kov v 

těchto uměleckých dílech vypovídá o smrti a ranách, o zničených městech a otrávené zemi. V 

keramické a dřevařské dílně společně pracovali studenti, profesoři a absolventi Akademie. Jejich 

cílem bylo vytvořit jakousi uměleckou válečnou reportáž a podělit se o ni s ostatními zeměmi.“ 

 

Energie dochází 

 

Výtěžek z aukce děl 23 ukrajinských umělců půjde podle rektora lvovské akademie kromě 

dostavby protileteckého krytu také na pokrytí nákladů spojených se studiem studentů uprchlých 

z východní části Ukrajiny.  

 

„Dvacet procent studentů letošního prvního ročníku pochází z okupovaných území nebo z oblastí, 

které jsou pro život nebezpečné. Mnozí z nich přišli o domov, rodinné příslušníky nebo blízké. 

Shromažďujeme finanční prostředky na zaplacení jejich vzdělání, zajištění výtvarných potřeb a 

vybavení a zlepšení životních podmínek na studentské koleji, kde bydlí,“ popisuje Vasyl Kosiv. 

Kromě rozšíření výukových kapacit pro uprchlé studenty se aktivity na lvovské akademii rozrostly 

ještě o projekt pro válečné veterány. 

 

„Ve spolupráci s rehabilitačním centrem UNBROKEN a Centrem duševního zdraví již více než rok 

realizujeme arteterapeutický program nazvaný „Akademie pro veterány“. Veteráni v jeho rámci 

pracují v dílnách Akademie společně s našimi lektory a svými terapeuty.“ I na tyto aktivity Lvovská 

národní akademie výtvarného umění shání peníze, a to především kvůli nutným přestavbám na 

bezbariérové prostory. „Abychom mohli tento důležitý projekt rozšířit, potřebujeme zlepšit 

fyzickou přístupnost našich budov přidáním ramp, výtahů, širších dveří a přístupných toalet. 

Bohužel už teď je zřejmé, že i v budoucnu budeme v různých programech vyhovovat studentům s 

omezenou pohyblivostí.“ 

 

Současná situace na Ukrajině je podle Kosiva složitá. Rusko stupňuje letecké útoky, soustředí se 

také intenzivně na poničení ukrajinské energetické infrastruktury. „Rusko zničilo dvě třetiny 

ukrajinské energetické infrastruktury. Již nyní zažíváme výpadky elektřiny a očekává se, že v 

zimních měsících budou ještě delší,“ popisuje Kosiv, který se pro školu snaží sehnat baterie a další 

zařízení pro skladování energie. „Na rozdíl od mnoha jiných vzdělávacích institucí, které přešly na 

online výuku, děláme vše pro to, abychom pokračovali ve výuce dál v našich učebnách a dílnách. 

Ale k tomu potřebujeme světlo,“ říká rektor akademie. Každá podpora zvenku je pro Ukrajince 

podle něj v tuto chvíli zásadní. „Porážka Ukrajiny by povzbudila Rusko a další autoritářské režimy k 

další agresi. V Evropské unii se často hovoří o hodnotách, na nichž je postavena, a o základních 

morálních principech. Dnes nastal čas tyto hodnoty otestovat – zda stále platí.“ 
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5.12. GAVU, Veletržní 63 od 17.00 nebo online na platformě Livebid.cz  
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Aukcí Vás provede Adéla Elbelová. O situaci na Ukrajině krátce pohovoří novinářka Tereza 

Engelová se zpravodajem ČRo na Ukrajině Martinem Dorazínem a ukrajinskou delegací ze 

Lvovské národní akademie umění. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Kontakt pro média: 

Michaela Vrchotová 

Tel. +420 771 524 192 

E-mail: michaela.vrchotova@avu.cz 
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